
2. Übungsblatt zur Schulaufgabe aus der Mathematik in 12/1 am 7.11.2019 
 
Aufgabe 1: 
 
Gegeben ist die Funktion 𝑓: 𝑥 ↦ −&

'
𝑥' + )

*
𝑥* − +

'
 mit dem Definitionsbereich 𝐷- = ℝ. 

(a) Zeigen Sie, dass der Graph der Funktion f zwei Hochpunkte hat. Benutzen Sie dabei 
die erste und die zweite Ableitung. 

(b) Berechnen Sie die beiden Wendepunkte von f ausschließlich mit Hilfe der zweiten 
Ableitung. 

(c) Bestimmen Sie mit Hilfe der Darstellung 𝑓(𝑥) = − &
'
(𝑥* − 9)(𝑥* − 1) alle vier 

Nullstellen von f. 
(d) Skizzieren Sie den Graphen 𝐺- im Intervall ]−4; 4[.  
(e) Zeigen Sie, dass die Integralfunktion 𝐹:&(𝑥) = ∫ 𝑓(𝑡)=

:&  identisch ist mit der Funktion 

𝐼(𝑥) = − &
*?
𝑥) + )

@
𝑥A − +

'
𝑥 − **

&)
 und skizzieren Sie deren Verlauf im Intervall ]−3; 3[. 

(f) Berechnen Sie die Größe der Fläche, die der Graph 𝐺- mit der x-Achse einschließt. 
 
Aufgabe 2: 

 

 



 
 
Lösungen: 
Aufgabe 1: 

(a) 𝑓(𝑥) = − &
'
𝑥' + )

*
𝑥* − +

'
  𝑓C(𝑥) = −𝑥A + 5𝑥  𝑓CC(𝑥) = −3𝑥* + 5 

𝑓C(𝑥) = 0 ⟺ −𝑥A + 5𝑥 = 0 ⟺ −𝑥(𝑥* − 5) = 0 ⟺ 𝑥GH = 0; 𝑥GI = ±√5 
𝑓CC(0) = 5 > 0, 𝑎𝑙𝑠𝑜	𝑀𝑖𝑛𝑖𝑚𝑢𝑚, 𝑓CCX±√5Y = −10 < 0, 𝑎𝑙𝑠𝑜	𝑀𝑎𝑥𝑖𝑚𝑎. 

𝑇𝑖𝑒𝑓𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡:	𝐸& a0b−
9
4c ; 	𝐻𝑜𝑐ℎ𝑝𝑢𝑛𝑘𝑡𝑒	𝐸*,AX±√5g4Y;	 

(b) 𝑓CC(𝑥) = −3𝑥* + 5    

𝑓C′(𝑥) = 0 ⟺ −3𝑥* + 5 = 0 ⟺ 𝑥* =
5
3 ⟺ 𝑥iH,I = ±j

5
3 ≈ 1,29 

−∞ ≤ 𝑥 < −j
5
3 𝑥 = −j

5
3 −j

5
3 ≤ 𝑥 < j5

3 𝑥 = j5
3 j5

3 ≤ 𝑥 < +∞ 

𝑓CC < 0 𝑓CC = 0 𝑓CC > 0 𝑓CC = 0 𝑓CC < 0 
rechtsgekrümmt Wendep. linksgekrümmt Wendep. rechtsgekrümmt 

 
(c) Dritte Binomische Formeln führen zu:  

𝑓(𝑥) = − &
'
(𝑥* − 9)(𝑥* − 1) = − &

'
(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)(𝑥 − 1)(𝑥 + 1), damit ergeben 

sich die vier Nullstellen 𝑥&,* = ±1;	𝑥A,' = ±3 
(d)  

 
 
 
 
 



 
(e)  

𝐹:&(𝑥) = o−
1
4 𝑡

' +
5
2 𝑡

* −
9
4𝑑𝑡

=

:&

	

= q−
1
20 𝑡

) +
5
6 𝑡

A −
9
4 𝑡s:&

=

= −
1
20 𝑥

) +
5
6 𝑥

A −
9
4 𝑥 −

22
15 

 
(f) ∫ − &

'
𝑥' + )

*
𝑥* − +

'
𝑑𝑥:&

:A + ∫ − &
'
𝑥' + )

*
𝑥* − +

'
𝑑𝑥 + ∫ − &

'
𝑥' + )

*
𝑥* − +

'
𝑑𝑥A

&
&
:& =

5,07 + 2,93 + 5,07 = 13,07𝐹𝐸 
 
 



Aufgabe 2: 

 
 


